

УДК 342

*А. Д. Бенкевич,
курсант 1-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: Н. А. Шелегова,
доцент кафедры административной деятельности
факультета милиции
Могилевского института МВД,
кандидат технических наук*

ОСНОВЫ ПРАВОСУДИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: МЕСТО И РОЛЬ СУДЕБНОЙ ВЛАСТИ

В условиях современного белорусского государства судебная власть — одна из ветвей государственной власти, представленная совокупностью судов, как правило, различных уровней и инстанций, предназначение которых — урегулирование правовых конфликтов, возникающих в обществе. Становление белорусской судебной власти можно описать как довольно непростой процесс, неразрывно связанный с историей нашей страны. Суд путем осуществления правосудия на различных этапах становления белорусской государственности исполнял одну из первостепенных функций судебной системы. На определенном этапе становления белорусского государства Конституцией было провозглашено положение о том, что государственная власть должна реализовывать свои полномочия при помощи трех ветвей власти: законодательной, исполнительной и судебной [1]. Распределение власти именно таким образом, с одной стороны, обеспечивает взаимодействие указанных ветвей власти, а с другой стороны, законодательная, исполнительная и судебная ветви власти сдерживают и взаимоуравновешивают друг друга [2; 3].

В сфере юридической науки и законодательства нашего государства понятие «судебная власть» впервые было закреплено в 1990 г., именно тогда в соответствующей Декларации был провозглашен государственный суверенитет Республики Беларусь [4]. На современном этапе развития судебная власть в нашем государстве предстает как самостоятельная, независимая и суверенная ветвь, успешно взаимодействующая с названными ранее тремя ветвями государственной власти. Такому положению судебной власти содействовало принятие в 2006 г. Кодекса Республики Беларусь о судоустройстве и статусе судей, который закрепил положение суда в структуре государства, его правовой статус, задачи и функции [5]. Однако примечательно, что еще не так давно, ориентировочно с 1990 г. прошлого века до начала XXI века, суд относили к правоохранительным органам, а его главной задачей являлось

противодействие преступности. На этой почве разделились мнения некоторых авторов. Так, одни утверждают, что суд — орган правосудия, а другие — что суд является правоохранительным органом, предназначенным для борьбы с преступностью. Выделение суда из системы правоохранительных органов подчеркивает то, что государство придало суду полную автономность от других государственных органов, тем самым определив его особый статус. В нынешнее время судебная власть Беларуси принадлежит судам и осуществляется только ими в лице судей, а также привлекаемых в установленном порядке народных заседателей [3; 6].

Существует множество определений судебной власти, отмечается как наиболее точная формулировка российского ученого-правоведа А. П. Фокова, определяющего судебную власть как особенную форму государственной деятельности, характеризующуюся особыми властными полномочиями и осуществляемую специально созданными с этой целью государственными органами — судами [6; 7].

В свою очередь, еще в 1992 г. Верховным Советом Республики Беларусь вынесено решение о реформировании белорусской судебной системы. Эта реформа стала первопричиной нового позиционирования судебной власти. Судебная власть стала рассматриваться не как правоохранительный орган, а как система независимых судов с властными полномочиями, которые направлены на окончательное разрешение правовых споров и применение к виновным лицам законных мер государственного воздействия. Естественно, разрешение правовых споров и применение воздействия осуществляется судебной властью от имени государства [3].

Судебная власть, являясь особым видом государственной деятельности, характеризуется следующими признаками: общеобязательность всех выносимых судом решений; правосудие осуществляется непосредственно и только судом; правосудие осуществляется согласно установленной законом процедуре разрешения правовых конфликтов; на правосудие возложено принятие решений по вопросам, касающимся прав и свобод граждан, интересов общества и государства. Именно эти признаки определяют ее место и роль в устройстве государства. Особую роль для понимания сущности судебной власти играют ее цели, задачи, функции, принципы, а также место среди других государственных органов [7].

Судебная власть осуществляет свою деятельность, связанную с отправлением правосудия, руководствуясь основными принципами судебной власти. В свою очередь, принципами судебной власти или, иначе говоря, принципами правосудия могут быть признаны определенные правовые требования, определяющие сущность судебной власти, организационные основы ее деятельности

и, наконец, ее роль и место в системе государства. Принципы правосудия и особенности их практической реализации зачастую являются причиной дискуссий многих ученых в сфере правовых наук. Тем не менее все они сходятся во мнении, что принципы правосудия могут быть сгруппированы в зависимости от их содержания и сущности. Например, группа функциональных принципов содержит принципы, служащие универсальными правилами деятельности по отправлению правосудия. В свою очередь, группа организационных принципов затрагивает организационные аспекты судебной власти, а конституционные принципы содержат отражение законности, в соответствии с которой осуществляется деятельность судебной власти, они характеризуются объективностью и универсальностью. Конституционные принципы, являясь основополагающими в деятельности судебной власти Республики Беларусь, определяют не только роль и место судов в механизме государства, но и общества в целом, являются своеобразными ориентирами, с помощью которых государство реализовывает законотворческую и правоохранительную функции.

В ст. 5 Кодекса Республики Беларусь о судеустройстве и статусе судей [5] закреплена структура белорусской судебной системы. В соответствии с указанным нормативным правовым актом, судебная система Республики Беларусь двухзвенная и включает Конституционный Суд (используя конституционное судопроизводство, реализует функцию контроля за соответствием Конституции всех нормативных правовых актов, издаваемых государством) и суды общей юрисдикции (используя уголовное, административное и гражданское судопроизводство, а также судопроизводство по экономическим делам, реализует функцию разрешения правовых конфликтов и споров). Стабильность, поддержание правопорядка и легитимность государства в целом во многом зависят от качества деятельности этих двух звеньев, а совершенствование их деятельности обеспечивает эффективное взаимодействие с государственными органами двух других ветвей власти (законодательной и исполнительной), в полной мере обеспечивая законные права и интересы граждан, общества и государства.

Рассматривая проблемные аспекты деятельности системы судов Республики Беларусь, можно отметить проблемы, связанные с понижением престижности статуса судьи, с отчасти формальным подходом к правосудию, с несовершенством института народных заседателей. С целью преодоления таких проблем и дальнейшего повышения качества правосудия в Республике Беларусь принимаются нормативные правовые акты, действие которых направлено на обеспечение принципа единства судебной практики, совершенствование материально-технического и кадрового обеспечения судов, повышение эффективности организационной деятельности, связанной с работой судов

по специализациям и т. д. Все эти действия способствуют положительному результату при обеспечении достойного качества и эффективности правосудия.

1. Конституция Республики Беларусь 1994 года [Электронный ресурс] : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г., 17 окт. 2004 г. и 27 февр. 2022 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)
2. Каменков В. С. Инструменты правосудия // Беларус. думка. 2010. № 5. С. 12–14. [Вернуться к статье](#)
3. Тиковенко А. Г. Роль судебной власти в обеспечении правовой определенности в правоприменительной практике (на примере конституционного контроля) [Электронный ресурс]. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)
4. О государственном суверенитете Республики Беларусь [Электронный ресурс] : Декларация Верхов. Совета Респ. Беларусь, 27 июля 1990 г., № 193-XII. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)
5. Кодекс Республики Беларусь о судоустройстве и статусе судей [Электронный ресурс] : 29 июня 2006 г., № 139-З : принят Палатой представителей 31 мая 2006 г. : одобр. Советом Респ. 16 июня 2006 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 17.07.2023 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)
6. Фоков А. П. Международные принципы и стандарты справедливого правосудия // Международное публичное и частное право. 2018. № 2. С. 18–24. [Вернуться к статье](#)
7. Рябцев Л. М. Конституционно-правовые аспекты становления и развития судебной власти Республики Беларусь [Электронный ресурс]. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)